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дата: 09.04.20
Тема  Страна, страны изучаемого языка, культурные особенности, достопримечательности.

Задание 1. Прочитайте текст, переведите его на русский язык.

DIE BRD 

Die Bundesrepublik Deutschland liegt in der Mitte Europas. Nach dem zweiten Weltkrieg war es in die BRD und die DDR geteilt. Seit dem Herbst 1989 vollzog und vollzieht sich zwischen beiden deutschen Staaten ein Vereinigungsproze, durch den am 3.10.1990 wieder ein vereintes Deutschland entstand. 

Das Staatsgebiet der Bundesrepublik Deutschland ist 356 859 km groß und grenzt im Osten an die Republik Polen, im Südosten an die Tschechische Republik, im Süden an Österreich und die Schweiz, im Westen an Frankreich und an die Beneluxländer(Belgien, Luxemburg, die Niederlande) und im Norden zwischen der Nordsee und der Ostsee, die die natürliche Grenze bilden, an Dänemark. 

Die deutschen Landschaften sind außerordentlich vielfältig und reizvoll. Auf engem Raum drängen sich niedrige und hohe Gebirgszüge, Seenlandschaften und offene Ebenen. Es werden von Norden nach Süden drei große Landschaftsräume unterschieden: das 

Norddeutsche Tiefland, die Mittelgebirge und das Alpenvorland mit dem Alpenrand. Die Bundesrepublik Deutschland gehört zur kühlgemäigten Zone mit Niederschlägen zu allen Jahreszeiten. 

Die wichtigsten Bodenschätze sind Braunkohle, Steinkohle und Kalisalze. Daneben findet man geringe Vorkommen an Erdöl und Erdgas, an einigen Nichteisenmetallen, an geringwertigem Eisenerz und an verschiedenen seltenen Erzen. 

Deutschland ist seit dem 3.10.1990 wieder ein vereinter Staat. Der Staatsaufbau entspricht dem Vorbild der ehemaligen BRD. Es besteht aus 11 Ländern der ehemaligen BRD und 5 neu gebildeten Ländern der ehemaligen DDR. 

Jedes Bundesland hat eine eigene Regierung mit dem Premierminister an der Spitze und ein eigenes Parlament, den Landtag. 

Die oberste Volksvertretung der gesamten Bundesrepublik Deutschland ist der Bundestag. Er wird vom Volk auf vier Jahre gewählt. Seine wichtigsten Aufgaben sind die Gesetzgebung, die Wahl des Bundeskanzlers und Kontrolle der Regierung. Im Plenum des Bundestages werden die Fragen der Innen- und Auenpolitik diskutiert.
Задание 2. Подготовьте доклад об особенностях немецкой культуры.

ВСЕ ВЫПОЛНЕНЫЕ ЗАДАНИЕ ОТПРАВЛЯЙТЕ НА ЭЛЕКТРОННУЮ ПОЧТУ!

В ТЕМЕ ПИСЬМА НЕ ЗАБЫВАЙТЕ УКАЗЫВАТЬ ФАМИЛИЮ, ГРУППУ И ДАТУ ЗАНЯТИЯ
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НЕ ЗАБЫВАЙТЕ проходить уроки в приложении DUOLINGO
