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Тема  Немецкоязычные страны: Швейцария, Австрия

Задание 1. Прочитайте текст и переведите его письменно

Ответьте письменно на вопросы к тексту.

Die Schweiz
Die Schweiz liegt in Mitteleuropa. Ihre Flache betragt über 41 000 km2, Hier leben ungefähr 6,5 Millionen Einwohner. Die Nachbarstaaten sind Frankreich, Deutschland, Osterreich, Lichtenstein und Italien. Die Schweiz ist eine Bundesrepublik, die aus 26 Kantonen besteht. Jeder Kanton ist wie ein kleiner Staat. In der Schweiz sind vier Staatssprachen: Deutsch, Französisch, Italienisch und Rätoromanisch. Die Hauptstadt der Schweiz ist Bern.
Die Schweiz ist kein großes Land, aber dank ihrer Schonheil wurde sie weltbekannt. Die Natur ist hier wunderschon: Berge und Täler, Wälder und Wiesen, viele kleine und große Seen. Die Schweiz ist ein Hochgebirgsland. Man kann das herrliche Panorama der Alpen bewundern.
Durch die natürliche Schönheit ist die Schweiz zu einem selig beliebten Zentrum des Tourismus geworden. Die Kurorte der Schweiz mit dem gesunden Klima sind sehr beliebt.
Weltbekannt sind: die Schweizer Uhren-, Schweizer Käse, die Schweizer Schokolade und natürlich die Schweizer Banken.
In der Schweiz haben verschiedene international^ Organisationen ihren Sitz, besonders in Genf. Hier finden vide Kongresse und Konferenzen statt.
Fragen zum Text
1. Wo liegt die Schweiz?
2. Welche Flache betragt sie?
3. Wie viel Einwohner leben dort?
4. Woran grenzt die Schweiz?
5. 1st die Schweiz die Bundesrepublik?

6. Warum wurde die Schweiz weltbekannt?
Задание 2. Прочитайте текст и переведите его письменно.

Ответьте письменно на вопросы к тексту.

Osterreich

Osterreich liegt im südlichen Teil Mitteleuropas. Es grenzt an acht Nachbarländer und ist ein Binnenland. Eine gemeinsame Grenze mit Österreich haben: Deutschland und Tschechien im Norden, Slowenien und Italien, im Süden, die Schweiz und Liechtenstein im Westen und die Slowakei und Ungarn im Osten.
Osterreich ist ein Bundesland, das aus neun Bundesländern besteht. Wien ist die

Hauptstadt Osterreichs und zugleich auch die Landeshauptstadt des Bundeslandes

Niederösterreich. Das österreichische Parlament besteht aus zwei Kammern: dem Nationalrat und dem Bundesrat. 
Österreich ist ein Alpenland und etwa 60 Prozent des Landes sind gebirgig, die großen Ebenen liegen im Osten entlang der Donau. Die höchsten Berge in Osterreich sind Dreitausender und befinden sich in den Ostalpen. Mit 3.798 m ist der Großglockner in den Hohen Tauern der höchste Berg. Die Berge sind für den Tourismus von großer Bedeutung. Sie bieten viele Wintersportgebiete, im Sommer laden sie zum Bergwandern und Klettern ein.

Der größte See ist der Neusiedlersee im Burgenland, auch der Bodensee im Dreiländereck mit Deutschland und der Schweiz liegt zu einem kleinen Anteil auf österreichischem Staatsgebiet.

Das größte Siedlungsgebiet in Osterreich ist die Metropolregion Wien mit einer Einwohnerzahl von etwa 2 Mio. Weitere größere Stadtregionen umgeben die Landeshauptstädte Graz, Linz, Salzburg und Innsbruck.

Deutsch ist Amts- und Muttersprache von etwa 98 % der österreichischen Bevölkerung. Es gibt zwar keine österreichische Hochsprache, aber die österreichische Variante des Standartdeutschs zeigt doch einige Abweichungen von den in Deutschland gebräuchlichen Varianten. Die deutsche Sprache wird vielfach in Form eines der vielen oberdeutschen Dialekte gesprochen.
Fragen zum Text

1. Wo liegt Österreich?
2. Wie viele Nachbarländer hat Österreich?
3. An welche Länder grenzt Österreich im Norden, im Osten, im Süden und im Westen?
4. Wie viele Bundesländer hat Österreich?
5. Wie heißt die österreichische Hauptstadt?
6. Wie heißen die größten Städte Österreichs?
7. Wie heißt der größte Berg Österreichs?
8. Wie heißt der größte See Österreichs?
9. Welche Sprache ist die Amts- und Muttersprache in Österreich?
10. Gibt es in Österreich eine österreichische Hochsprache?
ВСЕ ВЫПОЛНЕНЫЕ ЗАДАНИЕ ОТПРАВЛЯЙТЕ НА ЭЛЕКТРОННУЮ ПОЧТУ!

В ТЕМЕ ПИСЬМА НЕ ЗАБЫВАЙТЕ УКАЗЫВАТЬ ФАМИЛИЮ, ГРУППУ И ДАТУ ЗАНЯТИЯ
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