Тема урока: Культурное наследие Германии. Сложносочиненные предложения.
Ubung 1. Прочитайте текст и запишите, пожалуйста, основную мысль каждой части. Обратите внимание на следующий текст пояснения:
1.das Pfingsten — Троица, Пятидесятница;
2.der Karfreitag — церк. Страстная пятница;
3.Christi Himmelfahrt — рел. вознесение Христа;
4.der Adventssonntag — предрождественное воскресенье (каждое из четырех воскресений перед Рождеством);
5.die Fastenzeit — пост, время поста;
6.die Jugendweihe — гражданская конфирмация, праздник совершеннолетия.
[bookmark: bookmark51]Text. Deutsche Feste und Feiertage
Jedes Land und jedes Volk haben ihre Sitten, Brauche und Traditionen, die ein Teil ihrer Lebensweise sind. Die Brauche wandeln sich und konnen auch verschwinden, aber sie werden dann durch neue ersetzt oder erganzt. Viele Brauche unterscheiden sich je nach der Gegend. Man kann auch nicht sagen, dass sie immer und von allen Menschen streng eingehalten werden.
Man unterscheidet religiose (kirchliche) und weltliche (staatliche) Feiertage, es gibt noch regionale Feste und Feiertage, die nicht fur das ganze Land gelten, sondern nur fur einige Bundeslander oder Gegenden.
Die wichtigsten kirchlichen Feiertage in Deutschland sind: Weinachten, Ostern und Pfingsten (1). Uberall in Deutschland werden noch gefeiert: Karfreitag (2), Christi Himmelfahrt (3).
Zu den weltlichen Feiertagen gehoren der Maifeiertag (der Tag der Arbeit) am 1. Mai und der Tag der Deutschen Einheit am 3. Oktober. Am 1. Januar wird das Neujahr gefeiert.
Es gibt noch Feste, die nur eine bestimmte Gruppe betreffen. Das ist zum Beispiel der Muttertag, der immer am zweiten Maisonntag gefeiert wird.
Ubung 2. Переведите на Русский язык следующие фразы:
1. Es gibt noch regionale Feste und Feiertage, die nicht fur das ganze Land gelten, sondern nur fur einige Bundeslander oder Gegenden. 2. Es gibt Feste, die nur eine bestimmte Gruppe betreffen. 3. Das ist der Muttertag, der immer am 2. Maisonntag gefeiert wird. 4. Die Menschen schaffen einen Weihnachtskranz, der aus den Tannenzweigen besteht. 5. In den Landern, in denen man deutsch spricht, gibt es 10—16 Feiertage im Jahr. 6. Der Karneval wird in katholischen Regionen Deutschlands gefeiert. 7. Das Symbol der Ostern sind bunt bemaltes Ei und der Osterhase. 8. Es gibt auch Feste, die entweder kirchlich oder weltlich sind. 9. Die Menschen kaufen unbedingt eine Tanne, die fur sie ein schones Symbol des Neujahrs wurde. 10. “Garne vale!” (Fleisch ade!) war der lateinische Ausdruck, der anzeigte, dass nun fleischlose Fastenzeit begann. 11. Ostern ist ein groes religioses Fest, das als Tag der Auferstehung von Jesus Christus gilt.


