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Тема  Товары и виды товаров.

Задание 1. Прочитайте текст, переведите его на русский язык.

Management

 

Eine einheitliche Definition des Begriffes «Management» existiert nicht. Kurz gesagt, umfasst Management alle zur Steuerung einer Unternehmung notwendigen Aufgaben. Gegenüber den Begriffen wie «Unternehmensführung» oder «Unternehmensleitung» ist der aus dem angloamerikanischen Sprachgebrauch stammende Begriff «Management» umfassender.

Management kann man als die «Leitung von Organisationen» ansehen. Dieser Begriff wird in einem zweifachen Sinn verwendet:

– Management als Institution und

– Management als Funktion

Management als Institution ist der Personenkreis, der mit der Leitung einer Institution betraut ist. In dieser Personengruppe wird zwischen Top-Management (obere Leitungsebene), Middle – Managemenet (mittlere Leitunsebene), Lower – Management (untere Leitungsebene) unterschieden.

Management als Funktion ist die Gesamtheit aller Ausgaben, die der «Manager» als Führungskraft bzw. als Vorgesetzte ausübt. Der Begriff «Manager» kommt aus dem Englischen: «to manage», was im Deutschen «handhaben», «führen», «leiten» bedeutet.

Die Aufgaben des Managers werden dabei in zwei Schwerpunkten gesehen:

Leitung = sach-rationale Aufgaben wie Setzen von Zielen, Planen, Organisieren, Kontrollieren u.a.

Führung = sozio-emotionale Aufgaben wie Delegieren, Motivieren u.a.

Die beiden Erscheinungsformen des Managements (als Institution und als Funktion) sind wie folgt dargestellt. Management will Menschen durch Systeme und Prozesse, Analyse und Problemlösung, Entscheidungsfindung und Entscheidungsdurchsetzung, Kommunikation und Interaktion so führen und so motivieren, dass dadurch ein zielbestimmtes, planvolles, organisiertes, kontrolliertes Handeln im Unternehmen erreicht wird.
Marketing
 

Das Wort «Marketing» kommt aus den USA und kann im Deutschen mit «etwas auf den Markt bringen» übersetzt werden. Es ist aber nicht mit «Verkauf» gleichzusetzen, durch den die Mittel für den weiteren Bestand der Unternehmung zurückließen.

Marketing ist aber kein Ort, sondern ist eine Politik, alle unternehmerischen Maßnahmen zur Schaffung eines Marktes, d. h. zur Förderung des Absatzes für die Erzeugnisse eines Unternehmens. Demnach ist Marketing eine Konzeption der Unternehmensführung. Die Unternehmen richten ihre Produkte auf die Bedürfnisse, die Wünsche und die Probleme der Kunden aus. Der Absatzmarkt hat also den Ausgangspunkt aller Planungen zu bilden. Marketing ist Ausdruck der Einsicht, dass auf dem Käufermarkt die vorhandenen Kundenwünsche zu erforschen sind.

Im Marketing unterscheidet man oft 4 Aktivitätsbereiche in der Unternehmung, die sicherstellen sollen, dass der Markt und die Unternehmung möglichst vollkommen harmonieren: die Produktpolitik, die Kommunikationspolitik, die Kontrahierungspolitik, die Distributionspolitik.

Zur Produktpolitik gehören alle Bemühungen, durch Art und Eigenschaften der Produkte, durch Gestaltung des Sortiments, durch Garantieleistungen, Produktpflege und Kundendienst den Markt zu erschließen.

Diese Produktpolitik ist wirkungslos, wenn nicht sichergestellt wird, dass die Kunden auch von den Besonderheiten unserer Produkte erfahren. Dazu benötigt man die Kommunikationspolitik, z.B. die Werbung, besondere Verkaufsaktionen u.a.

Unterstützt wird die Kommunikationspolitik wiederum durch Kontrahierungspolitik, bei der es um die gemeinsame Ausgestaltung der Kaufverträge geht. Natürlich spielen die Preise, die für jeden Kunden unterschiedlich sein können, eine wichtige Rolle. Daneben kommt es jedoch auf die Lieferungs- und Zahlungsbedingungen, Nebenleistungen u.a. an.

Alle diese Einsatzbereiche des Marketing können wirkungslos sein, wenn nicht die Distributionspolitik dafür sorgt, dass die Ware auch reibungslos zum Kunden gelangt (Verkaufstellen, Transport, Vertreter, Kontrakte).

Alle Maßnahmen müssen so aufeinander abstimmt sein und harmonieren, dass die bestmögliche Marktstellung erreicht wird.

Задание 2. Подготовьте аудиозапись (по одному абзацу) первого текста и второго.
ВСЕ ВЫПОЛНЕНЫЕ ЗАДАНИЕ ОТПРАВЛЯЙТЕ НА ЭЛЕКТРОННУЮ ПОЧТУ!

В ТЕМЕ ПИСЬМА НЕ ЗАБЫВАЙТЕ УКАЗЫВАТЬ ФАМИЛИЮ, ГРУППУ И ДАТУ ЗАНЯТИЯ
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