Основные признаки подлинности купюр
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В денежном обороте все еще встречаются фальшивые рубли, евро и доллары – деньги начали подделывать со времён их появления. Банк России регулярно модифицирует рублевые купюры, усиливая защитные свойства денежных знаков. В результате мы имеем банкноты, считающиеся одними из самых защищённых в мире. Зарубежные государственные банки также стараются идти в ногу со временем и совершенствуют степень и способы защиты своих бумажных денег. Но всё же риск столкнуться с подделками существует. Поэтому каждый должен иметь представление о признаках подлинности купюр, и хорошо знать хотя бы несколько признаков, чтобы за короткое время суметь оценить степень их подлинности, что называется «на глаз».

В этой статье речь пойдёт о самой ходовой 1000-рублёвой купюре. С подробной информацией о новых банкнотах номиналом 200 и 2000 рублей вы можете познакомиться в этой статье.

Подробные признаки подлинных банкнот Банка России

Выявить подлинная ваша купюра или нет, можно в совокупности несколькими способами. Если вы ограничитесь одним или двумя признаками, то вы можете сделать неправильные выводы, так как мошенники не стоят на месте и постоянно совершенствуют свою технику подделывания (вместе c развитием технического прогресса).

Итак, точно сказать о степени подлинности банкноты можно только проверив её «вооруженным» и «невооружённым» глазом, и применяя ультрафиолет.

Подлинник перед вами или подделка, выявляется:

· анализом банкноты на просвет;

· рельефностью (при контроле на ощупь);

· под лупой (при использовании лупы, увеличивающей в 8 или 10 раз);

· изменением угла просмотра.

Остановимся более подробно на банкноте банка России номиналом 1000 рублей образца 1997 года, хотя некоторые признаки похожи для разных бумажных денег – мы об этом обязательно скажем. В статье используются материалы ЦБ РФ, представленные на официальном сайте Центрального банка.

Для сведения, тысячерублёвка претерпела уже две модификации: 2004 года и 2010 года. Купюры номиналом в 5000 рублей и 1000 рублей последних модификаций имеют одинаковые степени защиты, но подделывают по статистике больше вторые – они самые распространённые.

Признаки подлинности банкнот Банка РФ определяются:
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1. При анализе банкноты на просвет
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1 – Водяной знак. На банкнотах последней модификации водяной знак расположен на широком купонном поле (читай – на поле купюры) в виде головы памятника Ярославу Мудрому. К нему снизу примыкает объёмный филигранный (тщательно отпечатанный) водяной знак с числом 1000, т.е. с номиналом банкноты. Окрас знака состоит из полутонов, причём темные тона плавно перетекают в светлые и наоборот – создаётся эффект объёмности.

На купюрах ранней модификации (2004 г.) цифровое изображение номинала находилось на узком купонном поле.
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2 – Защитная нить – с 2004 года внедряется во все купюры. В последних модификациях 2010г. нить имеет ширину 5 мм и содержит периодически повторяющиеся изображения номинала, разделённые ромбами – на просвет они выглядят светлыми на тёмном фоне. Более ранняя модификация нити представляла из себя металлизированную защитную нить, как бы ныряющую в банкноту – с оборотной стороны купюры выходят пять её участков. При просмотре против света нить просвечивается как непрерывная темная полоска.
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12 – Микроотверстия (микроперфорация) — с 2004 года располагаются на бумажных денежных знаках от 100 до 5000 рублей. Просматривая банкноту на свет, можно увидеть ее номинал из ярких точек — микроотверстий, пробитых на одинаковом расстоянии. Бумажная поверхность в области микроперфорации должна быть гладкой на ощупь, её шероховатость будет говорить о некачественном исполнении и возможности подделки.

2. Рельефность (контроль на ощупь)

Элементы с выпуклым рельефом были разработаны как для слабовидящих людей, так и для дополнительной защиты. Выпуклыми изготавливаются надпись «Билет Банка России» (9.1), метка для слабовидящих (9.2) и эмблема Банка России (9.3). С 2010 года на лицевой части денежных знаков 1000 и 5000 рублей прощупывается тонкая штриховка по краям купонных полей (9.4).
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3. Контроль подлинности «вооружённым глазом» – под лупой х8-х10
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6 – Защитные волокна, внедрённые в бумагу – короткие разноцветные волокна, вплетенные в бумажное полотно. Если просветить купюру ультрафиолетовыми лучами, то участки красного цвета двух цветных волокон будут иметь красное свечение. На ранних модификациях нюансов побольше, так как там используются большее количество цветов защитных нитей (4 вместо 2), но это без УФ-подсветки не определишь.

5 – Микротекст – различается на обороте купюры. В верхней части расположен так называемый позитивный микротекст (тёмные цифры на светлом фоне), состоящий из повторяющегося числа 1000 (5.1).
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В нижней части банкноты присутствует микротекст в 7-ми виде полос с повторяющимся текстом «ЦБР1000» (с 2010 года надпись «ЦБРФ1000» на 6-ти полосах), который выполнен с переходом от негативного к позитивному слева направо, т.е. сначала идут светлые цифры на темном фоне, перетекающие плавно в темные цифры на светлом фоне (5.2).
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На последних модификациях на верхней и нижней границе изображения извивающейся ленты (орнамент) имеется микротекст, состоящий из повторяющихся изображений числа “1000”, разделённых между собой точкой (5.3).
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4.1 – Микроузоры. Эти рисунки из тончайших линий расположены на обратной стороне купюры на купонных полях. Они, на обычный взгляд, воспринимаются как ровная поверхность, но, например, при ксерокопировании с большей доли вероятности эти рисунки будут искажены, т.е. возникнет муар. Для справки, муар – это паразитный рисунок, возникающий в результате интерференционного взаимодействия растровых решёток цветоделенных изображений, совмещаемых при печати.

4.2 – Рисунок из мелких графических элементов. Начиная с 2010 года на тысячерублёвых купюрах фоновое изображение здания, которое находится справа от часовни, состоит из различных мелких графических элементов, состоящих из числа 1000 и текста «ЯРОСЛАВЛЬ».
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8 – Бесцветное неокрашенное тиснение. Его можно встретить в самых последних модификациях. Элементы 9.4 и 9.1 оканчиваются как раз таким бесцветным (бескрасочным) тиснением.
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4. Путем смены угла просмотра

11 – Скрытые муаровые полосы. На лицевой части купюры имеется поле, которое под прямым углом зрения выглядит однотонным, но при её наклоне поле переливается многоцветными муаровыми полосками, словно цвета радуги. В последней модификации это уже волнообразные полосы желтого и голубого цвета.
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А если это поле посмотреть в ультрафиолете, то прямой угол зрения даст однотонное желтое поле, а наклонный позволит увидеть в верхней его части волнообразные люминесцирующие полоски зеленого и красного цвета.
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2.1 – Эффект изменения изображения на фрагменте защитной нити. Если наклонить банкноту на фрагменте защитной нити, то можно наблюдать радужное поблёскивание (без явного изображения) или изображение повторяющегося числа 1000 с ромбами.
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7 – Скрытые буквы «РР». Острый угол просмотра позволяет увидеть на ленте с орнаментом буквы «РР». Они изменяют свой цвет в соответствии в зависимости от ориентации банкноты.
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10 – Оптически переменная краска. При наклоне купюры модификации 2004 года меняется цвет герба г. Ярославля с эффектом металлического блеска: с малинового до золотисто-зеленого. В последней модификации при наклоне меняется положение яркой блестящей горизонтальной полоски. Под прямым углом зрения она будет видна в середине герба города Ярославля, а при остром – переместится вниз или вверх.
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Признаки подлинности банкнот Банка России и их подробное описание имеется на сайте ЦБ РФ. Во всех банках предоставляются информационные материалы на эту тему.

Если же речь идет о денежных знаках других стран, не помешает ознакомиться и с основными признаками доллара (евро) как наиболее популярных валют.

Как проверить, настоящие ли доллары?

Знания базовых признаков защиты иностранных валют могут потребоваться, если вы поехали за границу или решили поменять валюту в банке или у частников. Последнее делать вам категорически не рекомендуем, несмотря на более выгодный курс обмена.

Простой способ проверить подлинность доллара —поводить по нему пальцами. Фактура бумаги, из которой изготовлена любая долларовая купюра, шершавая, а на вороте изображения президента присутствует четко прощупываемая рельефная поверхность.

Визуальная проверка долларовой банкноты:

· наличие защитной полосы с повторами номинала доллара и приставки USA;

· если изучать долларовую купюру под разными углами, на лицевой части легко просматривается ее номинал. Наклонный угол обзора придает черный цвет, прямой – зеленый;

· водяной знак повторяет изображение президента с купюры;

· желательно сравнить, соответствует ли изображение президента США купюре (фальшивомонетчики иногда к мелкой банкноте «дорисовывают» ноль).

Проверка банкноты евро

Для изготовления банкнот евро используется специальная хрустящая бумага с повышенной плотностью (в состав входит хлопок), что сразу чувствуется при прикосновении.

Внешние свидетельства настоящего евро:

· голограмма банкноты изменяет оттенок при разных углах просмотра, различается знак евро и номинал;

· на крупной купюре располагается голографический знак с защитой;

· мелкие банкноты имеют голографическую полоску.

Тестирование на специальном оборудовании

Знания основных признаков подлинности купюр бывает недостаточно. Надежнейшим методом остается проверка денежных знаков в банке на специально предназначенной для этого аппаратуре или заказ банковской экспертизы. В банках даже есть соответствующая услуга (правда, платная).

Ну а самый простейший способ проверки – это сравнение подозрительной купюры с похожими деньгами (только не из той же пачки!), и знание базовых степеней защиты – свет найдётся везде.

Новейшие купюры 200 и 2000 рублей гораздо более защищены от подделывания, и Госзнак даже выпустил специальную программу для удобного и быстрого определения их подлинности. Кроме того, у новых купюр больше защитных признаков, доступных для определения подлинности купюры без применения специального оборудования.

Напоследок отметим, что нельзя запускать обнаруженную фальшивку в денежный оборот. Нарушения, связанные с выпуском поддельных денег, законодательство России относит к тяжким преступлениям, и карает лишением свободы.

Подлинность и платежеспособность денежных знаков
1. Особенности дизайна банкнот и монеты, реквизиты лицевой и оборотной сторон
банкнота фальсификация подделка платежеспособность

В соответствии с законом «О Центральном Банке» ст. 18 и 33. Совет директоров принимает решения о выпуске банкнот и монеты Банка России нового образца, об изъятии строго образца, утверждает номиналы и образцы новых денежных знаков. Для каждой банкноты и монеты разрабатывается свой образец.

Например:

Банкнота образца 1997 года номиналом в 1000 рублей изготовлена на белой бумаге. Преобладающий цвет сине - зеленый. На широком купонном поле - изображение головы памятника Ярославу Мудрому в г. Ярославле, на узком купонном поле - число 1000. На лицевой стороне банкноты изображен герб г. Ярославля, отпечатанный серебристой краской, в центре гравюра с изображением памятника Ярославу Мудрому в г. Ярославле на фоне памятного сооружения в виде часовни и Ярославского кремля темно-синего цвета. Внизу число 1000 отпечатанное сребристой краской, узорная розетка в нижней части которой изображена декоративная лента с текстом «Ярославль», стилизованная лента, текст ТЫСЯЧА РУБЛЕЙ, отпечатанные сине - зеленым цветом.

Вверху слева и справа оборотной стороны банкноты число 1000 в узорных розетках, между ними полосы повторяющегося микротекста1000, отпечатанные синей краской. В центре гравюра церкви Иоанна Предтечи в г. Ярославле. Внизу крупное число1000, текст ТЫСЯЧА РУБЛЕЙ, семь горизонтальных линий с повторяющимся микротекстом ЦБР 1000, написание котрого плавно переходит из негативного в позитивное, и число 1997, обозначающее год образца, отпечатанное голубой краской. Справа в центральной части отпечатаны многократно повторяющееся изображение числа 1000 и вертикальная орноментальная полоса.

Монета достоинством 1 рубль имеет диаметр 20.5 мм и изготавливается из медно - никелевого сплава белого цвета. Боковая поверхность монеты рифленая. На лицевой стороне монеты в центре расположено рельефное изображение двуглавого орла, над которой по окружности надпись БАНК РОССИИ, под орлом буквенное обозначение номинала ОДИН РУБЛЬ, подчеркнутое горизонтальной линией, разделенной посередине точкой. Под левой лапой орла - фирменный знак монетного двора. Внизу год чеканки монет - 1997.

На оборотной стороне монеты совмещенными влево от центра цифрами и надписями под ним РУБЛЬ обозначено достоинство монеты.

2. Защитные признаки банкнот Банка России
Банкнотная бумага практически не имеет свечения под воздействием УФ - излучения, так как в неё вводятся добавки, не содержащие оптический отбеливатель. Свечение бумаги свидетельствует о подделке, химическом воздействии на подлинную банкноту (при стирке), в технологических нарушениях при производстве бумаги.

Водяные знаки - видимые на просвет темные и светлые изображения, образованные за счет различной толщины бумаги. Водяной знак может бытьобщим, т.е. непрерывно повторяющимся рисунком по всей площади банкноты, или локальным, т.е. с рисунком, расположенным на листе банкноты в каком-то определенном месте. Общий водяной знак бывает двухтоновым, имеющим на бумажном поле только темный или светлый элемент, и трехтоновым,имеющий на поле светлый и темный элементы. Локальный водяной знак бывает многотоновым, когда изображение выполнено с плавными переходами от светлых участков к темным, или комбинированным,состоящим из полутонового изображения и двухтонового или трехтонового. Водяные знаки получают в процессе отлива бумаги на бумагоделательной машине. На подлинных банкнотах при рассматривании банкнотной бумаги с локальным водяным знаком на просвет отчетливо видна сетчатка структуры бумаги, которая образуется при её формировании на сетке цилиндра.

Защитные нити. Представляют собой тонкую полоску из полимерной планки 1-2 мм с разнообразными защитными покрытиями и изображением, которая вводится в бумажную массу при изготовлении бумаги. Нить бывает:

- металлизированная блестящая;

- прозрачная и непрозрачная с темным текстом;

- имеющая магнитные свойства;

- флуориесцирующая под воздействием УФ - излучения;

Подлинная защитная нить в массе бумаги образует утолщении в месте её расположения. Металлизированная нить представляет собой полимерную пленку с блестящим напылением, флуориесцирующая может иметь как одноцветное свечение, так и разных цветов, прозрачная нить имеет микротекст.

Защитная нить ныряющего типа, частично видимая на поверхности банкнот в виде пунктирных полос имеет металлизированное покрытие и выполнена в вариантах:

- без микротекста;

- с микротекстом;

- флуориесцирующей;

- с блестящим радужным покрытием;

- комбинированная из вышеперечисленных вариантов.

Защитные волокна. Вводятся в бумажную массу в процессе изготовления.

Конфетти. На стадии изготовления бумаги в неё вводятся цветные включения в виде многоугольников, кружочков - конфетти. Они располагаются на поверхности бумаги и могут находиться в её толще.
Ферромагнетика. Она обнаруживается в виде мелких рельефных частичек на поверхности или внутри листа бумаги.

3. Классификация уровней и видов защиты банкнот Банка России от подделки: технологическая защита, полиграфическая защита, физико-химическая защита
Защита банкнот от подделки достигается на разных уровнях и разными способами.

Гравюра - печатный оттиск на бумаге с пластины, на котором вырезан рисунок. Подделать гравюру и точно воспроизвести её на оттиске сложно, поэтому гравюра является распространенным защитным элементом.

Гильоширные элементы: рамки, сетки, розетки, узоры, ассюре, виньетки и другие элементы (банк россии банк россии банк россии). В производстве банкнот используются фоновые сетки с различным графическим оформлением: простые, образованные непрерывными линиями ассюре, раппортные (повторяющиеся), нераппортные (с изменяющимся рисунком), комбинированные, печать микротекстов. Это шрифт с высотой знаков 0.25 мм и менее.

Совмещающиеся изображения. Этот элемент печатается с двух сторон банкноты с точным расположением и на просвет представляется как один рисунок.

Элементы из фольги. На банкноты припрессовываются элементы из фольги различной конфигурации и цвета.

Скрытые изображения - кипп - эффекты и реак - эффект. Кипп - эффект какого либо рисунка обнаруживается при рассмотрении банкноты под острым углом в отраженном свете, при изменении угла они бывают либо темными, либо светлыми. Реак - эффект - печать на тиснении антикопировального кода, букв, цифр. Рамер элемента должен быть более 4 кв. см.

Микроузоры - графические ловушки - это рисунки их тонких, плотно расположенных линии и геометрических элементов.

4. Отличительные признаки видов печати, применяемые при изготовлении банкнот
Процесс полиграфического производства включает четыре этапа:

1. Фотопроцесс - этап получения фотографических форм воспроизводимого изображения.

2. Формные процессы - обеспечивают получение печатных форм.

3. Процесс печатания заключается в переносе краски с печатной формы на бумагу в определенной последовательности.

4. Отделочные процессы - придать печатной продукции потребительскую форму.

Используются следующие способы печати:

1. Высокая печать (типографическая).

2. Осфетная печать.

3. Глубокая (ракельная) печать.

При изготовлении форм для высокой печати использовались цинковые и медные пластины (клише), покрытые светочувствительным слоем. В последнее время для получения форм высокой печати получили материалы на основе жидких и твердых фотополимеров, на поверхность которых копирую фотоформы. Оттиски высокой печати характеризуются наличием двух основных признаков: следов вдавливания краски на краях печатных знаков и деформации подожки (бумаги) в местах нанесения печатных знаков.

Осфетаня печать вышла на первое место по качеству передаваемого изображениям, меньшей трудоемкости и высокой тиражеустойчивости. Основным её преимуществом является:

· Уменьшение износа печатной формы благодаря эластичной поверхности

· Значительной увеличение скорости печатывания.

Различают плоскую осфетную печать и типоосфетную. Передача краски на бумагу происходи через промежуточное резиновое полотно на осфетном цилиндре.

При глубокой печати печатающие элементы на форме находятся ниже пробельных, что отличает данную печать от других Различная глубина печатающих элементов, заполненных краской, обуславливает силу тона (насыщенность) участков воспроизводимого изображения за счет различной толщины красочного слоя. Процесс печати происходит благодаря большому давлению на форму, при этом бумага вдавливается в углубленные элементы формы, в результате чего из углублений формы на бумагу переходит красочный слой.

В настоящее время осуществляется трафаретная печать, при помощи трафарета, через которую краска проникает на печатный материал.

Способы печати:

1. плоская осфетная печать, таким способом печатаются в банкнотах фоновые сетки, микроузоры, микротексты.

2. типоосфетный способ печати сочетает в себе элементы, выполненные высокой и плоской осфетной печатью.

3. орловская печать, главная её особенность состоит в том, что при печатании многокрасочного штрихового оригинала достигается абсолютно точное совпадение элементов рисунка, печатываемых разными по цвету красками за один цикл.

4. металлографическая печать подразделяется на глубокую ракельную и металлографическую. Для банкнот используется мелаллографический способ печати - это печать с гравюры.

5. способом высокой печати на всех банкнотах печатаются номера и буквы серии.

6. ирисовая печать - печать происходит с одной формы, наблюдается плавные изменения цвета при переходе от одной краски к другой.

